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Bánság 
gyarságának parlamentje ma ül ösz- 
Temesvárott, hogy számot kérjen és 

imot adjon a kisebbségi gazdáikodás 
y esztendős eredményéről. Mint lelki- 

ineretes gazda ősszel, a magyarság is 
egcsinálja a politikai munkálkodás 
irlegét. Ennek a mérlegnek egyik ser- 

mpnyőjét még mindig mélyen lenyomja 
tsérelmek, nem orvosolt igaztalansá- 

a megnemértés, gyakori rosszindu- 
s félreismerés sulya. Küzdelmünknek, 
lyet becsületes fegyverekkel becsüle- 

ulen vivtunk, még nincsen meg az az 
dménye, melyet vártunk. Az ered- 
nytelenség nem rajtunk mult. Nem 

. Csak a gyenge és gyáva áll félre, 

aki nincsen küzdelme igazságának 

. Fennen hirdetjük na- 

ta és fennen hirdetjük ma is, a ma- 
ság nagygyülésén. Ez a nap azon- 
nemcsak az igazsághirdetés és be- 

lás napja, hanem uj utak kere- 

és a régi harci eszközök reviziójáé 
vizió alá kell venni önmagunkat, 

ánkat és célkitüzéseinket is. Nem 

t szükitsük, hanem ellenkezőleg, 

bbségi sorsunk tizenöt esztendeje 

ae ttük azokat az erőket, melyek ed- 

parlagon hevertek, vagy önként vál- 
pihenőre kényszerültek. Életünk 

telsó másfél évtizede olyan gazda- 
és ezzel kapcsolatban szociális elto- 
sokat vont maga után, ami termé- 
zerüleg magával hozta a mentali- 

nem engedhető meg, hogy 
ciókra szakadozzunk az összetarto- 

óság minden külső jele és belső 
győződése nélkül. Ezért nagyon he- 
ha a mai nagygyülésen határoza- 
t hoznak, melyek szentesitését az 

elyi kongresszustól 
elyesnek találjuk, 

nyomban a választások után ép- 
mi követelésünk volt. hogy a jö- 

n bármilyen választási rendszer 
fett a parlamentben helyet kell kap- 

MAGYAR NAPILAP 

Franciaország 
verkezés e 

Franciaország mindent elkövet, hogy 
a német fegyverkezési kérdésben a nagy 
hatalmakat maga mellé terelje, azonban 
erre nem sok kilátása van. Olaszország 
már nyiltan a német kivánságok mellé 
állott. Anglia, amely szintén rokonszen- 
vez Németország követeléseivel, ugyan 
csak nem hajlandó belemenni a fran- 
cia javaslatba. Herriot francia mi- 
niszterelnök és külügyminiszter Lon 
donba küldte Marcel Re y kabinettitkár 
ját, aki kihallgatáson jelent meg Mac- 
donald miniszterelnöknél. 

A kihallgatás mindössze husz 

litólag beavatott helyről nyert értesülés 
szerint ugy tudják, hogy a francia vá- 
laszjegyzék hat pontból áll. Ezek a kö- 
vetkezők: 

1. Franciaország hivatkozással a 
versaillesi szerződés százhatvan- 
negyedik pontjára kijelenti, hogy 
Németországgal külön tárgyalások- 
ba nem bocsátkozhatik. 

2. Franciaország azzal a magya- 
rázattal, amelyet Németország a 
Népszövetség szabályzatának lesze- 
relési záradékához füz, nem ért 

egyet. 

3. Franciaország máris tett lépé- 
seket, hogy a fegyverkezést önként 
korlátozza. 

4. Franciaország tiltakozik Né- 
metország felszerelése ellen, mert az 
ellenkezik a különböző nemzetközi 
szerződésekkel és a leszerelési kon- 

lyes a bukaresti népiroda átszervezésé- 
nek kivánsága is, azonban mindennél 
fontosabb a romániai magyarság egy- 
ségének megteremtése. Nem egyetlen 
párt Prokrusztes ágyába való beleszo- 
ritását gondoljuk ezzel a két milliós ma- 
gyar tömegeknek, hanem a romániai ki- 
sebbségi magyar nemzet olyan népkö- 
zösségének életrehivását, amelyben az 
esetleges politikai véleménykülönbségek 
mellett is helyet feglalhat minden ma- 
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pereig tartott és eredményte- 
lenül végződött. Erről Marcel 
Rey nyomban telefonon jelen- 

tést tet Herriotnak. 
A francia kormány tegnap délelőtt tiz 

órakor minisztertanácsot tartott, ame- 
lyen megfogalmazták Németországnak a 
fegyverkezés tekintetében nyujtandó vá- 
laszjegyzéket. A francia kormány ugy 
határozott, hogy a válaszjegyzéket csak 
akkor hozza nyilvánosságra, ha azt már 
Berlinben kellően áttanulmányozták. 
Eszerint a közlésre hétfőn, esetleg csak 
kedden kerülhet a sor. 

fefencia szellemével. 
5. Franciaország figyelmezteti 

Németországot az általa aláirt szer- 
ződések betartására. 

6. A francia kormány tiltakozik 
egyes német minisztereknek külön- 
böző nyilvános szereplései alkalmá- 

val használt háborus hangja ellen. 

A Morningpost nagy cikkben foglalko- 
zik a francia állásponttal, amelyet mél- 
tánytalannak tart. Ezzel szemben telje- 
sen jogosnak ismeri el a német kiván 
ságokat. A lap azt állitja, hogy amennyi- 
ben Németország elutasitó választ kap, 
ugy Olaszországgal, Magyarországgal, 
Törökországgal, Ausztriával, Bulgáriá- 
val és Japánnal szövetkezik és ezek az 
államok valamennyien kilépnek a Nép 
szövetségből. A jövő fogja megmutatni 
hogy ezek a jóslások mennyire fognak 
beválni. 

A francia válaszjegyzék a hat pont- 
hoz részletes indokolást is ad. Az indo- 

gyar. Ennek a szükségességét is han- 
goztattuk néhány hét előtt, amikor a 
tények, a le nem tagadható adottságok 
alapján megállapitottuk, hogy egyetlen 
párt keretei már szüknek bizonyulnak 
valamennyi nemzettestvérünk befogadá- 
sára. A teljes széttagolódás veszélyének 
- véleményünk szerint - ugy vehetjük 
elejét, ha megalkotjuk a romániai ma- 
gyarok szövetségét, népközösségét vagy 
nemzetegységét, amelynek minden 
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a bánsági képviselőjelöltnek is, he- 
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ra marad a német fegy- 
val, mert a 

kolásból azonban eddig nem szivárgott 
ki semmi a nyilvánosság részére. Ami az 
első pontot illeti, amelyben Francia- 
ország kijelenti, hogy nem hajlandó a 
fegyverkezés ügyében Németországgal 
közvetlen tárgyalásra, 

a francia kormány arra hivat- 
kozik, hogy ilyen problémák 
tárgyalására kizárólag a Nép- 

szövetség hivatott. 

Ma adják át 
a francia jegyzéket 

Londoni jelentés szerint az angol kor- 
mány nem hajlandó Franciaországot a 
Németországgal szemben tanusitott ma- 
gatartásában követni. Franciaország lon 
doni nagykövete felkereste Simon an- 
gol külügyminisztert és kormánya nevé. 
ben közölte, hogy Franciaország nem 
várja be az angol kormány álláspontjá- 
nak kifejezését, hanem máris elküldi 
válaszjegyzékét Berlinbe. A francia kor- 
mányt erre az elhatározásra az kész. 
tette, hogy Anglia részéről nem lát haj- 
landóságot a támogatásra. 

Papen kancellá 
várja a futari! 

A francia válaszjegyzéket az eredeti 
szándéktól eltérően nem Hoesch pí- 
risi német nagykövetnek nyujtották át, 
hanem tegnap délben külön futárral 
küldték el Berlinbe. 

A francia futár ma délelőtt je- 
lenik meg a kancellári hivatal- 

ban, ahol a jegyzéket átadja. 
Tekintettel arra, hogy a berlini francia 
nagykövet már jelezte a futár érkezését, 
Papen kancellár ma délelőtt hivatalá- 
ban lesz. 

romániai magyar születése és nemzeti 
hitvallása szerint természetes tagja. En- 

nak, megmérkőzhetnek a különböző fel- 
fogások, világszemléletek, szociális és 

den romániai magyarnak. Ugy érezzük, 
hogy ilyen határozat hozatala nélkül 
nem lenne teljes a mai nagygyülés mun- 
kája. Induljon ki innen a Bánságból ez 
a hitünk szerint üdvözitő eszme, mint 
annak idején a kisebbségi biokk ideája. 
Amit nem tudtunk végleg megvalósi- 
tani, mert nemcsak rajtunk mulik, mu- 
tassuk meg, hogy 

aminek megalkotása csak tő 

nek keretein belül azután összecsaphat- 

politikai nézetek, de kifelé ez a nemzet- 

egység egyetemes, erős vára lenne min- 



A kamara tepnap délelőtti ülésén 
napirend előtt L a n d a u zsidópárti elő. 
ször a besszarábiai kedvezőtlen vasuti 
összeköttetést teszi szóvá. Ezzel magya- 
rázza azt is, hogy a levelek nem érnek el 
rendeltetési helyükre. Interpellációt je- 
Fnt be a besszarábiai adóterror miatt is. 

Az adóbehajtók Besszarábiában 

valóságos orgiákat ülnek, kö- 
nyörtelenül hajtják be az adó- 

kat és kiméletlenek. 
Cuza: A fiskus orgiát ül, mert a 

zsidók nem fizetnek adót! 
Landau: Azért ül orgiát, mert 

maga nem fizet adót! 
Landau folytatja beszédét és ki- 

fejti, hogy az irástudatlan néppel az adó- 

behajtók kényekedvükre bánnak el. Na- 
gyon sok esetben olyan összegeket köve- 
telnek, amelyeket az adózó nem köteles 
fizetni, ezenkivül pedig a már kifizetett 
adókat ujólag követelik. 
Cuza ismét közbeszól. 
Pop C. István elnök: Kérem tisztelje 

a mások szavát. 

Cuza: Landau legyen szerényebb. 
Landauazt vázolja, hogy aki 
nem tud adót fizetni, azt meg 

is verik és erre konkrét esetet 
sorol fel. 

Sorocában az egyik zsidó kereskedőhöz 
beállitott hatósági közeggel az adóvégre- 
hajtó. A boltos megmutatta, hogy októ- 
ber elsejéig az adóját kifizette. Ez az ér- 
velés nem használt, mert az adóvégre- 
hajtó mégis követelte az adót. 

Ifj. Cuza: Mit érdekelnek bennünket 
a maga zsidai... 
Az öregebb Cuz a: Ezt már nem lehet 

kibirni! 
La nd a u: Vegyen be bromot, ha nem 

birja ki és semmi sem fog fájni. 

Landau ezután folytatja az eset 

vázolását. Az adóvégrehajtó azzal ment 
el, hogy délután öt órakor visszajön. 
Akkor foglalni kezdtek és hiába rimán- 
kodott a kereskedő, végül véresre verték 
ugy, hogy a járókelőknek kellett a bol- 
tost kezükből kiszabaditani. 

Véresen panaszra ment a pénz- 

ügyigazgatóhoz, aki rákiabált, 
hogyan merészel ilyen véresen 

elébe kerülni. 
Ezt követőleg hatósági orvossal látlele- 
tet vétetett fel. Landau szigoru vizsgá- 
latot és a besszarábiai adóbehajtás eny- 

hitését kéri a pénzügyminisztertől. 
Gaspar Jonel krassói képviselő kér- 

dést intéz a resicai munkások nagy nyo- 
mora ügyében. Kifejti, hogy Resicán 
nagy a szegénység, beszél a bérek fizeté- 
séről, nem utolsó sorban arról, hogy a 
Raduceanu Serban s a Resicamüvek kö- 
zött, a munkások élelmiszerellátására 
vonatkozó szerződés miatt is sok a pa- 
nasz. Vizsgálatot és haladéktalan intéz- 
kedéseket kér. 
D. R. Joanitescu munkaügyi mi- 

niszter válaszol. Bejelenti, hogy már 
vizsgálatot rendelt el. Gaspar és Ger- 
man szocialista képviselőknek a beszé- 

ére e ad választ. 
scu szocialista: Ez 

egy nagy ügy. öt millióról ván 
szó, vigyázni kell, nehogy meg- 

vesztegetések legyenek. 
Jonel a miniszter válaszá- 

nines megelégedve és a resicai mun- 
k sorsára vonatkozólag interpellá- 
jelent be, amelyet legközelebb akar 

elvesz 

hogy más címeken sokszorosan behajtsa ezeket az 
összegeket az egész lakosságon 

Cantacuzino tábornok georgista 
a devizakorlátozások káros hatásáról be- 
szél és egységes intézkedéseket kér. 
Cuza a jasii metropolita és a prima- 

ria közötti harcot teszi szóvá. Elmondja, 
hogy 

a jasii községi tanács a temető 
egy részét parcellázta s ott egy 
Aron nevü zsidó már házat is 

épit. 
A metropolia nem pereskedhetik, ezt a 
kérdést el kell intézni. Hogyan menjen 
egy püspök egy pajeszes zsidóval a biró- 

ság elé. 
Mirescu: Nem pajeszos. 

Cuza: A lelkük pajeszos. 
Landau: A maga lelke undorral és 

sötét gonosz gyülölettel teli. 
Erre a kijelentésre a cuzisták táborá 

ban nagy vihar tör ki és az elnöknek 
csak nehezen sikerül a rendet helyre- 

állitani. 
Napirenden Leon lupista interpellá- 

ciója szerepel a szinajai játékkaszinó 
koncessziója körüli szabálytalanságok és 
visszaélések ügyében. 

óktétez elsejévet teszállítják a gazdák 

Mirtó pénzügyminiszter a kamara 
délutáni ülésén több törvényjavaslatot 
nyujtott be. Az első az adók leszállitá 
sára vonatkozik. Ez a következő rendel 
kezéseket tartalmazza: 

1. 1932 október elsejével a jelen 
legi mezőgazdasági adókat huszonöt 
százalékkal, a pótadókat tiz száza- 
léf al ezéllitják le. 

2. 1932 október elsejétől a jelen 
legi pázadót tiz százalékkal szállit- 
ják le. 

3. 1932 október elsejével meg- 
szüntetik a kisiparosok forgalmi 
adóját, ha legfeljebb négy munkás 
sal dolgoznak, más jövedelmük nin 

csen és havi keresetük nem baladja 
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meg a háromezer leit. 
A másik törvényjavaslat állami jára- 

dékkötvények kibocsátására vonatkozik 

A javaslat felhatalmazást kér a parla 
menttől, hogy a kormány makszimálisan 
hat millió leiről szóló járadékkötvényt 
bocsáthasson ki. 

A járadékkötvények hatvan 
éves lejárattal birnak és négy 
és fél százalékos kamatozásuak. 
A kormány ezekkel ki akarja 
fizetni az összes állami ádóssá- 

gokat. " 
A kötvényekből előre megállapitott ter- 
vezet szerint minden esztendőben egy 
bizonyos mennyiséget kisorsolnak és be- 
váltanak. 

A tátszatadával mindenkit megnyomocitanak 
A pénzügyminiszter harmadik javas- 

lata arra vonatkozik, hogy 1932 no- 
vember haváig revizió alá veszik az ösz- 
szes miniszteriumok keöltségvetéseit 
Mindenféle pótlékot megszüntetnek. 

A jövő év január elsejétől min- 

den előléptetés szünetel. Ugy- 
szintén szünetelnek a kinevezé- 

sek is, 

kivéve azokat, amelyeket minisztertaná- 
csi hozzájárulással eszközölnek. Senki- 
nek az államtól harmincöt ezer leinél 
magasabb havi járandósága nem lehet, 
kivéve a marsallokat és az állammal 
szerződéses viszonyban levő tisztviselő- 
ket. Az adóhivatalok szolgálatát átszer- 
vezik. 
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A laká felelás háziíuca 
Egészen uj és furcsa rendelkezése a 

törvényjavaslatnak, hogy a lakók köte- 
lesek ellenőrizni, vajjon a háziur ki- 
fizette-e az adóját. A háziur köteles a 
házbérfizetés alkalmával lakója előtt 
igazolni, hogy házadóját kifizette-e. A 

mennyiben ezt nem tenné meg, ugy a 
lakó nincs jogositva a házbért a háziur 
nak kifizetni, hanem köteles azt az adó- 
hivatalnál letétbe helyezni. 

Azokban a házakban, ahol több 
lakó van, az összes lakók egye- 
temlegesen felelősek azért, 

Az adóvégrehajtók az eddigi 
egy százalék helyett három szá- 

zalék jutalékot kapnak. 
Mindazok, akik adóhátralékukat az előző 

évekről és a folyó évi adó felét novem- 
ber elsejéig kifizetik, nem fizetnek ka- 

matot. Akiknek évi jövedelme negyven- 
ezer leien alul van, az adóhátralék után 

hat százalékot, mig a többiek hét száza- 

lékot fizetnek. Ervénybe lép a látszat- 
adó is. Ezt a lakás nagysága, a cselédség 
száma, esetleges autótartás és más ha- 

sonló körülmények alapján állapitják 
meg. 

Egy cseléd után tizezer lei az 
évi adóalap, egy autó után pe- 

dig hatvanezer lei. 

22 : 222 adájának megfizetéséért 
hogy a háziur megfizeti adóját. 

Aki nem ad adóvallomást, azt a jövőben 

nem pénzbirsággal sujtják, hanem egy- 
havi fogházzal büntetik. 
A kamara a pénzügyminiszter összes 

javaslataira kimondotta a sürgősséget. 
Mirescu szocialista napirend előtt 

kifogásolja, hogy hetek előtt bejelentett 
több interpellációjára mindeddig nem 
kapott terminust. 
A kamara ezután áttért a napirendre, 
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Höüölgyek figyelmébe: 
Van szerencsém értesiteni, hogy közlemert női divatszalonomat 

francia divatszalonnal bővitettem ki, amelynek vezetés 

Frigyesné urnő vette át. Erayerné szakiudása biztosítja, hogy azok 

a hölgyek, akik a legujabb frensia divat szerint kivánna 

nálam nemcsak lelkiismeretes kiszolgálásban részesi1nek, hamem egy- 

uttal gyönyörüen elkészitett francia divatu utcai és estélyi ruhákat szálit 

kosztümöket, és télikabátaka é 
"as 
les 

Tóéth ároly 
angol-irancia női divatszalon, Jozselváros, Bulev. Carol No. 5. (unyadi-ut). 
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ek vezetését Brayer 

öltözködni. 

hazatérve, több szomszéddal együ t 
rablók keresésére indult, de hiába 

nak, hogy a mehalai rendőrség k 

lat tárgyává. 

1932, SZEPTEMBER 1: 

latot, bár helyesli azt, hogy a robotot 

törlik. Socor, az Adeverul főszerkez 

tője lép ezután a szószékre, akit a 
zisták óriási lármával fogadnak. S 
beszédéből az állandó nagy zajtól 
lehet valamit érteni. 

Szavalókórus 
tagjai gyanus gyülekezése 

tartottak a Gyarvarosban 
Az elmult éjszaka a Gyárváro 

nagy csoportot kisértek erős rencni 
fedezettel a belvárosi rendőrprefekt 

ra. A csoport élén három leány lépe 
dett, mig a csoport többi tagjai, ös 
sen tizenhatan, fiatalemberek volta 

fiatalokat kommunista-gyanu miatt 
ték őrizetbe. A rendőrhatóságok u 
is már hosszabb időn keresztül me 
gyelték, hogy a gyárvárosi Selyemg 

utca egyik házában munkásgyülés 
tartanak. Az elmult éjszaka min 
száz személy gyült össze a ház hel 
gében, mire intézkedések történ 
hogy a gyülekezetet feloszlassák 

sürü gyülések célját megtudhassákA 
kerületi vezérfelügyelőség két detek 

jének közremüködésével a gyárvárs 
rendőrkomiszáriátus legénysége kö1l 
vette a házat és az ott tartózkodól! 

előállitották. A titkos helyiségben 

csak tizenkilenc fiatalembert talál 
akik állitólag egy munkás-szavalók 

tagjai és a gyülésen egy müsoros es 

tervét beszélték meg. A helyiség, am 
ben a gyülést tartották, a munkásse 
irodája, amely a nyomorgó munkall 
küliek gyermekeit segélyezi. A szav 
kórus tagjai között egy szobrász és 
ügyvédjelölt is van, akik a szaval 

rust vezették. A helyiségben a ren 

ség számos propaganda iratot talál 

ezek alapján arra következtetnek, h« 

a gyülések is kommunista propaga 

célokat szolgáltak. A rendőrség meg 
ditotta a vizsgalatot. 

Nincsen rendőr 
a Mehalában a rablók üldözésér 
Vakmerő rablótámadás történt t 

nap reggel hét óra után a Temesvár 
tárában levő Szegedi-ut mentén fe 
egyik tanyán. Todoresecu Milán 
da, a tanya tulajdonosa, reggel be 
Temesvárra tejet eladni. Felesége 
dül maradt otthon. Hirtelen két f 
egy magasabb és egy alacsonyabb 

tott be a tanyára és a holtra rémi 
szonyt megfenyegetve pénzt követelt. 

Néhány perc mulva az asszonyt me 
gadták és végigvonszolták az udva 

majd össze-vissza verték és revől 
agyával a fején is megsebesitették. 
nagyobbik bandita le akarta lőni az a 
szonyt és testét a kutba dobni, de a 

talabbik ekkor románul igy szólt tái 
hoz: 

- Gyorgye, ne öld meg az asszon 
Ezután nem 1s bántották továb 

dorescunét, hanem gyorsan elszedté 
házban levő ötszáz lei készpénzt, m 
nyomtalanul eltüntek. Todorescu Mil 

lentést tett az esetről a mehalai ren 

ségen is, ahol azt a meglepő választ k 
ta, hogy a rablók üldözésére most ! 
adhatnak neki rendőrt, mert ninc 
majd este, ha találkozik valamelyikk 
korcsmában, akkor szóljon neki. ! 
szólunk Crenian rendőrprefekt 

tonsági felfogását tegye komoly
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lkül a lippai 1e 

Lippán felháboritó rendőrbrutalitás 
örtént, amelynek hőse Mutiu lippai 

ndőrfőnök, aki az orosz cseka rend. 

"zert is megszégyenitő módon bánt egy 
Mzenkilenc éves ártatlan iparossegéddel. 
Hut fiatalember, Krebsz Ferenc, házuk 
apujában állott este félkilenc órakor 
45 az utcai járókelőket nézegette. Csen- 
es szemlélődését azonban hirtelen meg- 
akitotta Mutiu lippai rendőrfőnök, aki 

atalmának tudatában rárivalt a fiatal- 
berre és az igazolványát követelte. A 

atalember kijelentette. hogy még kis- 
ru és személyazonossági igazolványa 
mncsen, de 
m elővette a munkakönyvét és az- 

zal igazolta magát. 

lippai rendőrlegények teljhatalmu 
át ugylátszik felháboritotta az a tény, 
ogy a fiatalembernek nem reszkettek 

lelmében a térdei, mert megragadta a 
ut és bevitte a rendőrségre. Ott azu- 
n olyan sikeresen foglalkozott vele, 

E
 

ezőn-lábán meg 

orvosi megállapitás szerint csak husz 
napon tul gyógyulnak és ezért Gyulai 
János dr. ügyvéd sulyos testi sértés és 

. Fiedler csak azért lehetett püs- 
eg a pök, mert a kormány bizott 

[ sváb érzésében 
Az összes politikai körökben - a svá- 

bokat kivéve - nagy meglepetést kel- 
tett a kormánypárti Pop Ghita kép- 
viselő szokatlan támadása a szatmári 
svábok állitólagos erőszakos magyarosi- 
tása miatt az ottani katolikus papság és 
főként Fiedler István szatmári püs 
pök ellen. Annál meglepőbb volt ez a tá- 
madás, mert hiszen Fiedlert éppen a 
nemzeti parasztpárti kormány előző 
uralma alatt nevezték ki. Egy ujságiró 
erről beszélgetett Pop Ghitával és kije- 

hivatalos hatalommal való visszaélés 

miatt teszi meg a feljelentést Mutiu lip- 

pai rendőrfőnök ellen. 

ponense... 

- Hogyan lehetseges hát az, hogy 
Fiedler kineveztetését éppen a nemzeti 
parasztpárti kormány s nem utolsó sor- 

ban ön szorgalmazta azon a nem is taga- 
dott cimen, hogy alkalmas lesz a sváb 
érdekek védelmére? - kérdezte az uj- 
ságiró. 

- Akkor még nem tudtuk róla, hogy 
nem sváb... adta a nagyon jellemző fe- 
leletet Pop. Ezzel egyben beigazolta azon 

án mozdulni sem tudott. 
Mutiu rendőrfőnök először 

lánccal megkötözte a fiu kezeit 
és lábait, azután ököllel neki- 

esett és addig ütötte-verte, a 
mig a fiu orrán és száján ki- 
buggyant a vér. 

Dgy a szerencsétlen fiatalember a lecke lentette, hogy Fiedler maga is cáfolja a 
magyarositási vádat és ennek annál ke- 
vesebb alapja lehet, mert hiszen a püs- 
pök maga is sváb. Erre Pop a következő 
választ adta: 
- Dehogy is sváb Fiedler. Ezt csak 

a Magyar Párt hirdeti róla taktikából. 
Éppen ő a magyar nemzeti érdekek eksz- 

aggodalmunkat, melynek nem egyszer 
adtunk kifejezést, hogy a kormány a 
püspöki kinevezéseknél nem az egyházi 
szempontot tartja majd szem előtt, ha- 
nem ezekbe a stallumokba saját politi- 
kai ekszponenseit ülteti. A konkordátum 
tehát megbukott, mert Fiedler kivételes- 
sége - éppen kivételessége miatt - 
erősiti a szabályt. 

fiatalember a fájdalomtól elájult, 
onban ez sem inditotta meg a rendőr- 
nök szivét, mert kivitte az udvarra és 
zel fellocsolta, majd amikor magához 

mict, ismét zuhogtak az ütések. Most 
r nem ököllel, mert az fárasztó, ha- 

bottal. Mutiu rendőrfőnök a verést 
ik akkor hagyta abba, amikor telje- 

a kimerült. Amikor Krebsz Ferenc 
szetört és sajgó tagokkal magához 
t, elhagyhatta a rendőrség épületét, 
néhány óráig tartott, amig annyira 

zeszedte magát, hogy járni tudott. Az 
atlanul bántalmazott fiu az esetről 
ntést tett Ha g y ó József lippai ma- 
r párti elnöknek, aki tegnap a fiatal- 
berrel együtt Temesvárra jött és 

Valami usat ezeáninek kitaldini a 
megszecult áltamolk sea 2 2 

sége éc 
kéten, de maguk sem k,hogy mit 
A strezai konferencia pénzügyi bi- Tisslinger osztrák delegátus nem helyes- 

zottságában az adós államok azt a javas- li a közös alap megteremtését, hanem a 
latot terjesztették elő, hogy a hitelező preferenciális rendszer kiépitését ajánl- 
államok tegyék lehetővé számukra a ki- ja. Pose német delegátus a gabor afeles- 
bontakozást és ne riadjanak vissza né- legek értékesitéséről szól és megállapit- 
mi áldozatoktól. Az áldozatok az adós- ja, hogy a gabonaeladó államoknak eb- 
ságok feltételeinek módositásában és a ben az évben nem állanak nagy felesle- 

eresték Crenian Aurél temesvári 

ült az embertelen brutalitásról. 

Krebsz Ferencet levetköztették 
rendőrprefektus előtt és meg- 
utatták a fiu véres testét. 
ebsz Ferenc hátát és karjait 

a véraláfutások tömege tar- 
kitja, karjai azonkivül any- 
nyira meg vannak dagadva, 

hogy mozgatni sem tudja őket. 

én pedig véres sebek mesélnek a 
! őrfőnök természetellenes hajlamai- 
Crenian Aurél a véres valóság lát- 

ijelentette, hogy teljes elégtételt 
álni a megkinzott fiunak és in- 

ett, hogy ez ügyben meginduljon 
gálat. Krebsz Ferenc sérülései az zs 

NAGY RAKTÁR az összes 
takaréktüzhelyekből 

az előáliitónái 

üller Konrád 
TIMISOARA-JÓZSEFVÁROS, 
Str. Gen. Foch (Fröbl-u.) 34 l 

ulai János dr. ügyvéd kiséretében 

dőrprefektust, aki felháborodással 

törlesztéseknél bizonyos engedmények- 
ben állanának. Avenol, a Népszövet- 
ség helyettes főtitkára azt a javaslatot 
terjesztette elő, hogy az államok te- 
remtsenek közös alapot, amely a pénz- 
ügyi bajok sürgős orvoslására legyen 

forditható. 
A gabonavásárló államok részéről 

A hiszabaduli legyenc 
mect gyilkosság után 

betővésve 
A temesvári rendőrség két veszedel- 

mes betörőt leplezett le, akik közül az 
egyik Herhalt József egy Temesvárott 
elkövetett gyilkosságért hét évet börtön- 
ben töltött. A betörők Temesvárott szá- 
mos betörést követtek el, többek között 
két hét előtt a Kecskeméti-cég Ferenc 
József-utcai mühelyébe is behatoltak, 
ahonnan borotvapengéket, késeket, haj- 
vágó gépeket és egyéb tárgyakat vittek 
el mintegy tizenkét ezer lei értékben. A 
rendőrség a betörés felfedezése után 

gek a rendelkezésükre és azért azoknak 
elhelyezése és elosztása nem fog nehéz- 
ségbe ütközni. Nagyobb készletek csak 
kukoricában és árpában mutatkoznak. 
Szerinte ugy a preferenciális rendszert, 
mint pedig a közös alap tervét el kell 
ejteni és valami olyan megoldást kell lé- 

huzás, tömés FOG 
gmumkatAAA AAAAK AAATA AAAA AAAK AAATAATTÁAAAÁÁT üyutunmunn 

koronák 22 karátos aranyból, 
coldin koronák, fehér fogak 

IMAATAATAAAATAAAMA TA TAA A TA TA AA tM T A TÁ A MAKAAEATÁÁAA IIII 

tesiteni, ami a kettő közöt- áll. 

ujból hutokva kevült, 
a hkevésbbé veszélyes 
adta fecjét 
nyomban meginditotta a vizsgálatot, 
amely Plank Frigyes komiszárus irá- 
nyitása mellett sikerrel végződött. A 
detektivek ugyanis a józsefvárosi piacon 
figyelmesek lettek egy férfire, aki egy 
vadonatuj és Temesvárott még nem is- 
mert márkáju borotvakést nézegetett. A 
detektivek kérdésére azután elmondotta, 
hogy a borotvát a piacon vette és az el- 

3. OLDAL 

személyében letartóztatták a tettest, ak) 
bevallota, hogy a betörést Bohács 
András büntetett előéletü társa segit. 
ségével követte el. Bünlajstromuk össze. 
állitásánál azután kiderült, hogy Her: 
halt József és Bohács András mintegy 
tiz betörésben ludasak és az utóbbi he. 
tek nagyobb betörései az ő lelkiismeretü- 
ket terheli. A betörőket átadják az 
ügyészségnek. 

a Temesvárott összegyült baptisták 
viharos kongresszusa 

A bánsági, erdélyi és bukovinai ro. 
mánajku baptisták Temesvárott két na. 
pi kongresszust tartottak. Vagy négy. 
száz delegátus gyült össze messzi vidék. 
kekről. A kongresszust a román baptis. 
táknak a józsefvárosi Csillag-utcában 
levő imaházuk udvarán tartották meg. 
A kongresszuson egyes delegátusok fel. 
szólitották az eddigi vezetőséget, hogy 
bizonyos alapokról és gyüjtésekről szá- 
moljon el. A vezetőség azon az álláspon- 
ton volt, hogy ez az elszámolás nem tar- 
tozik a kongresszus elé és megtagadta a 
kivánság teljesitését. Nagy vita fejlő- 
dött ki, amely azzal végződött, hogy 
azok, akik a régi vezetőséggel szemben 
bizalmatlanoknak mutatkoztak, kivonul- 
tak. A régi vezetőség körül körülbelül 
nyolcvanan maradtak, háromszázan pe- 
dig elhagyták a Csillag-utcai imaház ud- 
varát és a Fröbl-utcai baptista imaház 
udvarára vonultak. Mindkét gyülekezet 
ezután külön-külön tanácskozott. A 
Csillag-utcai kongresszus egyhangulag 
ujból megválasztotta a régi vezetőséget, 
a Fröbl-utcai kongresszus viszont kije- 
lentette, hogy a régi vezetőséggel szem- 
ben bizalmatlan és uj vezetőséget vá- 
lasztott. Mielőtt azonban erre sor került 
volna, megbizottakat küldtek a régi ve- 
zetőséghez. Kijelentették, hogy hajlan- 
dók békülni, ha a régi vezetőség elszá- 
mol. Ujból tagadó választ kaptak, sőt 
közölték velük azt is, hogy a régi veze. 
tőség elnöklete alatt gyülésező kongresz 
szus kizárja őket. Erre megtörtént ai 
ellenvezetőség megválasztása. Petct 
György vármegyei tisztviselő, aki a köz 
igazgatási hatóság megbizásából veti 
részt a baptisták kongresszusán, kényte 
len volt hol az egyik, hol amásik baptis 
ta templomba elmenni, hogy mindkét 
kongresszust figyelemmel kisérhesse. 

PPELTAUER 
Temesvár-Józsefváros, Fröbl-utca 8 szám. 

Álandó nagy raktár minden nagyságu 
* " kördök és kádakban. egyrági 

Börgyárl, valámint minden a szakmába 
vágó gyárberendezések és raktárhordók 

speciális előállitása. 
Szolid árak. :-: Elsőrendü kivitel. 

Többször kitüntetve. 

árusitó személyleirását is megadta. 
Ilyenformán a nyomok Krizsán-telepre 
vezettek és a detektivek Herhalt József 

Garantáit elsőrendü munkát 
S0 százalék árenged- 
ménnyel készitezk. 
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és mietőté üdülésemet megkozdtem, leteségemmel egyült tevásás- 
tási köcutat tettem, amely accál győzött meg hogy nem 
ezérti kanem ozotnági tultán tlró et 2 návén 47tlekt 

Szép koraőszi délelőtt volt, amikor ki- 
kaptam végre szabadságomat. Felesé- 
gemmel napok óta törtük fejünket, hová 

menjünk vásárolni. Szép is legyen, jó is 
legyen, olesó is legyen. Már az előkészü- 

leteknél megakadtunk. 
- Nekem mindenesetre ki kell egészi- 

tenem a garderobomat - mondotta 

őnagysága, miközben a Józsefvárosba 

vezető fasorban sétáltunk. 
1ló, jó, - feleltem én, - magának 
szüksége van ra, de tudja, hogy én erő- 
sen kötött anyagi feltételek mellett me- 
hetek csak bele a vásárlásba. 
- Manapság igazán nem probléma 

egy női garderobe összeállitása, - vág- 

ja rá diadalmasan feleségem, - csak 
nézzen körül, a kirakatokban bagatel- 

lekért pompás anyagok halmaza tornyo- 

sul. Közben elérkeztünk a Mária-szobor 
elé. Szemben a 

Whitehouse Áruház 

szélső kirakatában olyan csodás dolgok 
ragadták meg szemünket, hogy közös 
elhatározással bementünk. Vevők töme- 
ge tolongott az izléses polcok körül, 

amelyeken a legkülönbözőbb áruk egész 
garmadája hevert, Ügyes alkalmazottak 

cikkáztak ide-oda és a nagyszámu vá- 
rosi és falusi vevő dacára - nyomban 

egy fürge segéd rohant elénk. Csakha- 
mar selymek kerültek le a rogyásig 

megrakott állványokról. Közben kissé 
körülnéztem az áruházban és eszembe 

jutott, hogy nekem is szükségem lenne 
modern inganyagra. Csodálkozásomra 

ugyanazt az anyagot teritették elém, 
amit barátom nemrég londoni utja köz- 
ben a City egyik előkelő divatüzletében 

vásárolt. A kisértés nagy volt és én le- 
vágattam magamnak pár sportingre va- 

lót. Közben vezérigazgatóm becses neje 
is olyan dus menyasszonyi kelengyét ál- 

litott össze leánya számára, hogy az 
cseppet sem vallott a szükös időkre. 

Vásznak, zephirek, selymek hatalmas 
csomagjait cipelték utánuk a szolgák. 
Majd vidéki nenikék eszközöltek bar- 
chentekben nagy bevásárlásokat. Felesé- 

gem két pompás selyemruhára való 
anyagot vágatott le magának, olyan po- 

tom áron, hogy abból azelőtt egy sem 
telt volna ki. Megkérdeztem, miként le- 

hetséges, hogy ilyen olcsón adhatják 
árujukat. 

- A mi elvünk, - mondotta az áru- 

ház egyik vezetője - nagy forgalom és 
minimális haszon. Készpénzért vásár- 

lunk, ezért a gyár is előnyös árakat szab 

nekünk és mi is csak készpénzért, de ol- 

csón árusitunk. 
Eszembe jutott, hogy ki kell fizetni 

a zongorabérletet. Hiszen itt vagyunk 
az z jóhirü 

Wonka zongoragyár 
özelében. Csakhamar elérkeztünk a 

rök-utca 4. szam alá. Amikor az üzem 
lső emeletén levő nagy terembe lép- 

, azt hittem, hogy szülők kongresz- 
zusa van. Olyan sokan voltak a ma- 

ák, akik gyermekeik zenei tanulmá- 

yaihoz szüséges zongorák és pianinok 

t érdeklődtek. Megelégedéssel állapi- 

tam meg, hogy a mai rohanó időben 
ét visszaszerezte jogait a sajátma- 

gunk által gyakorolt zene és különösen 
1 zongorázás. A raktáron megtaláltam 

az összes hangszerek legnagyobb vá- 
lasztékát a legolcsóbb árak mellett a 
használt, de gyárilag javitottaktól a vi- 
lágmárkát jelentő zongorákig. A Won- 
ka fivérek megmutatták a gyári beren- 
dezést is, mely nemcsak uj zongorák 
gyártását teszi lehetővé, hanem régiek 

modernizálását is. 
Az utcán eszembe jutott, hogy Zilahy 

Lajos uj regénye A lélek kialszik kike- 
rült már a piacra. Megpróbálom, hátha 

megkaphatom már a 

Cultura 

könyvkereskedésben, gondoltam és be- 

mentem az üzletbe. Ger ő Mihály tulaj- 

donos kedvesen mosolyogva fogadott. A 
könyv természetesen megvolt. Sőt meg- 

győződtem, hogy nincsen az a modern 
regény, ami ne volna raktáron. 

- Nem akarja kölcsönkönyvtárunkat 
igénybe venni? - kérdezte. Havi 25 lei- 

ért a legjobb könyveket adjuk a Déli 
Hirlap előfizetőinek. Azonnal beiratkoz- 
tam. A belépési nyilatkozatot a tulajdo- 

nos által rendelkezésemre bocsátott 
aranytollas töltőtollal irtam alá, melyet 

ott az üzletben 120 leiért lehet kapni. 

Közben iskolásgyermekek jöttek az üz- 

letbe. A józsefvárosi iskolák összes 

könyveit ott vásárolták, ugyszintén a 

Presspan-fedőlappal boritékolt füzete- 

ket. 48 leiért egy vászon iskolatáskát 
adnak. 

Lefelé haladtunk a Kossuth Lajos- 

utcán. Egyszerre feleségem megragadja 

karomat. 
A Szőrmeértékesitő Társaság 

Kossuth Lajos-utca hat szám alatti he- 

lyisége előtt állottunk. Rubin Sándor 

direktor széles mozdulattal invitált ben- 
nünket a helyiségbe. Nem időszerü, gon- 
doltam, ebben a nagy kánikulában, de 

kivánesi voltam, hogy a szőrme, mint 
kimondottan lukszuscikk, hogyan birja 

a gazdasági válságot. Elegáns szilbun- 

dát hozatott elő a direktor. Négyezer lei 
az ára. Azt hiszem, rosszul hallok. De 
egyre finomabb bundák és szőrmék ke- 

rültek elő csekély árdifferenciák mel- 
lett. Igy egy pompás csikó bundát 7600 

leiért ad a társaság, amelynek pontos- 
ságára és megbizhatóságára jellemző, 

hogy a temesvári szücsök és konfekció- 

sok is nála szerezik be szükségleteiket. 
- Ha nem ónajt kész bundát vásárol- 

ni, - fordult hozzám a direktor - ugy 

mérték után engros áron adhatunk ön- 

nek ugy bundát, mint szőrmét. Ennél 

maradunk, mondtam és csakhamar 

nyélbeütöttük a vásárt. 
A józsefvárosi templommal szemben, 

egy kedvesen mosolygó ur üdvözölt. 

Krausz Jenő, az 
El-Be áruház 

tulajdonosa, régi ismert kereskedő, aki 

halottunk 

sőt utolsó utjára elkisérték, 

Koleszár András 

elhunyta alkalmával részvétlátogatásukkal mérhetetlen fájdalmunkat 
enyhiteni óhajtották, - drága halottunk ravatalára virágot helyeztek, 

fővárosi tapasztalatait pompásan hasz- 
nositja modern és élénk ütemü üzlete 
vezetésében. Krausz Jenő bevezetett az 
El-Be áruházba, ahol pompás uridivat 
cikkek vonultak fel előttem. Csakhamar 

megtudom, hogy januárig csak női ha- 

risnyát, keztyüt, pullovert stb. kötött- 
áru cikkeket tartott. Most azonban át- 
szervezte üzletét és a legkitünőbb férfi- 
divat cikkeket kapja nála a vásárló. De 
amellett a harisnyák egész hegye tor- 
nyosult. Patent gyermekharisnyák, szin- 

te elszakithatatlanok. Azután az árta- 
bellát tekintettem meg. Egyre csökkenő 
árak mellett érte el az El-Be forgalmá- 

nak hatalmas megnövekedését. 

A Bem-utcában teherautók és társze- 
kerek hosszu sora fordult ki egy eme- 
letes ház tágranyitott kapuján. 

Forgács Mátyás vaskereskedő 

áruházából vitték az árut, de mindjárt 

terhek alatt roskadó kocsik gördültek 

be a raktárak alá. Itt vásároltuk a Ze- 
phir folytonégő kályhánkat, szólalt meg 
feleségem. Nézze csak, milyen pompás 

konyhafelszerelési tárgyak és háztartási 
cikkek halmozódtak fel ebben az üzlet- 
ben. Nézzük meg közelebbről. Egy tel- 
jes konyhafelszerelést mutattak három- 
ezer leiért. Nálam, jelentette ki az ud- 

varias Forgács, a vasszakma valameny- 
nyi cikkét, az utolsó szögig megtalálja. 
Tüzhelyek, kályhák, szerszámok, épület- 

vasalások, vasrudak töltik meg a hatal- 

mas helyiségeket. 
Már befejezni akartam bevásárlási 

utamat és feleségemnek a nagy melegre 
való hivatkozással hazautazást ajánlot- 

tam, mikor épp a melegről eszembe ju- 

tott, hogy télire való tüzelőről még nem 
gondoskodtam. Nyomban felhivtam te- 
lefonon a 12-53. számot. Salamon 

ur, a 
Salamon és Társa 

tüzianyag kereskedő jelentkezett, aki, 
mikor meghallotta, hogy vásárolni aka- 
runk, arra kért, hogy személyesen fá- 

radjunk el telepére, mert ott közvetlen 
meggyőződhetünk arról az óriási válasz- 

tékról, amely telepén bükk-, cser- és 

gyertyánfában raktáron van. A Bem- 
utcától lefelé haladva pár perc mulva a 
Begamalomhoz értünk, amellyel szem- 

ben terpeszkedik az óriási fatelep. Épp 

egy vonatszállitmány gördült be tele 
tüzifával. Amerre csak néztünk, kato- 

nás glédában álltak a fahasábok, ame- 
lyek tökéletes száraz volta mindjárt 
megnyerte feleségem bizalmát. Hama- 

rosan megalkudtunk Salamon urral, egy 

vaggon fára, néhány métermázsa szén- 

re és végül megtekintettük a villany- 
erőre berendezett faapritó gépeket, 
amelyek segitségével naponta több vag- 

gon fát apritanak fel. 

A gyászoló tsalád 

Domonkos Gizell 
Kézimunkaüzlet és fehérnemüvarrás 

Andrássy-ut 8. 

A legtökéletesebb kivitelben és leg 
csóbb árak mellett vállalok: fehérnem 
varrást és himzést, továbbá sztorok é 
ágyteritők müűvészies készitését. Elé 
nyomda legujabb mintákkal. Vállalor 
egész kelengyék készitését. A Gutja 
Ferd. vegyüsztítő és festőde átvevi 

helye, eredeti árakon. 

A nemesi rang 
számüzve még a levél- 

boritékről is 
A spanyol parlament megszavazt 

uj földreformot. A törvény többe 

zött kimondja, hogy a kormány azol 

a spanyol grandoknak a birtokait, 
ellen bizonyitékok vannak, hogy a n 

archista mozgalommal rokonszenve. 

és azt támogatják, minden ellené 
nélkül elbobozhatja. Tegnapra már 

sze is állitották azoknak a jegyzé 
kiknek birtokait elkobozzák. A névs 

szerepel százhuszonnégy herceg, s 
huszonnégy márki, nyelevenüt gról 

három más nemes. 

Spanyolországpan - mint ismere 

- eltörölték a nemesi cimeket és ra 

kat is. A posta most hirdetményt 1 

közzé, melyben felszólitja a közönségi 

hogy semmiféle levélcimen ne tünt 
fel a régi cimzéseket. Senkit nem sza 
hercegnek, márkinak, vagy grófna 

mezni, mert az ilyen leveleket a p. 

nem kézbesiti. Ha a feladó neve r. 
van a boritékon, ugy a levelet vissza, 
tatják a feladónak, de ha a feladó is 

retlen, ugy a leveleket megsemmisik 
Amely feladó többször megismétli 
hogy a tilalom ellenére nemesi rangoni 
ir leveleire, annak viselkedését az ál 

törvényei elleni tüntetésnek minősitilé 

az illetőt szigoruan megbüntetik. 

A TEMESVAÁRI IPAROSOK 

ALLÓ LISTAJA A VAÁROSI VAI 
TAÁSON. A temesvári ipari munkaa 

szindikátusa szeptember 19-én ta 

meg évi rendes közgyülését. A szindii 

tus választmánya tegnap ülést ta 

amelyen a közgyülést előkészitettél 

egyben foglalkoztak a közelgő köz 

választásokkal. Arra az álláspontra 

tottak, hogy a választáson az 

ipari és kereskedelmi érdekeltségek 
z 
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E Iskolatáskák és 
irattáskák, bördiszműáru 

ismert, - legszolidabb kivitelekben é 
legolcsóbb árak mellet csak 

KLENbőröncdösne! 
Belváros. Börze-utca. Piaristák- 

kal szemben. 
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üzita rek 
emelkedése előtt ögarenze be 

BA Józselváros, Pálya í 
sor. Zöldpázsit-utca sarok. 



szerkesztőség és Hiadóhívatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÖRGYTÉR 

A SzAM. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
gvoz 70, n tegyedésre 200, félévre 
380, évente 7 jel. - Kültöldre. 
havonta, 1 eeyelévre 290, félévre 
,e E va; egyenlő 

ki, jer - eges ha- 
évre vonta, 0 félévre 
leit fizetnek. 

lefon: Tel 
2-52. este i0 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

! szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel. 

A Temesvarer 7 zZeitung" nyomda 
nyomása. 

fTe nap téryalta a temesvári járás- 
a választási kihágással vádolt 

i ,Sán- 

luar eret A vád ellenük az volt, a 
ztásokat megelőzően éjjel a Mária- 
rral szemben levő hirdetési oszlop- 

ték a Magyar Gazdasági Szövet- 
kalászos propaganda plakátját és 

yébe a Magyar Párt röpcéduláit ra- 
tták. Az affér annak idején fel- 

ést keltett, mert egy tulbuzgó rendőr 
tott revolverrel kisérte be őket a 
fvárosi rendőrségre, ahol jóllehet 

kással és foglalkozással birnak, 
ig fogva tartották őket. Tar 

lta az ügyet. A t után 
Eaz dr. védő utalt arra, hogy 
ni bizonyiték arra nézve nincsen, 
a vádlottak tényleg letépték volna 
kátot, viszont a választási törvény 

Mgengedi propaganda plakátok kifüg- 
usztését, Tarcinius biró helyt adott a 

érvelésének és a vádlottakat fel- 

t felől valószinü felhősödés vár 
Temesvárott tegnap délben ár- 
an huszonhét fok meleg volt. 

e Konstan- 

a Nationala kormányzója, 
elebb meglátogatja a Bánságot. A 
rmányzó a Resica- 

zevér volt miniszter lelséri. 
lő és uszoda egész nap 

zönség számára. 

ugy az állás- 
vőket, mint a munkanélkülieket, 

zei enek Székel y 
r szakosztályi elnülmé vagy ifj. 

Kapával széthattotta adósa fejét egy gazda, 
mert az a konverzióra hivatkozva, nem 

akart fizetni 
A közeli Zsebely községben véres gyil- 

kosság történt, amely az egyébként 

esendes életü község lakosságát élénken 

foglalkoztatja. Két gazda, akik a határ- 
ban levő kukoricaföldjeiken dolgoztak, 
szóharcba keveredett, amely végül vere- 
kedésben robbant ki és ennek hevében 

az egyik gazda egyetlen kapavágással 
széthasitotta ellenfele fejét. A meggyil- 
kolt gazda, Garban Valér, évek óta 

nagyobb pénzösszeggel tartozott Cic a 

György gazdatársának. Eleinte szorgal- 
masan törlesztette a kölcsönt, de néhány 
hónap előtt beszüntette a pénz visszafi- 

zetését. Cica többször felszólitotta Gar- 

ban Valért, hogy a kölesön hátralékos 

részleteit fizesse vissza, de a gazda 

mindannyiszor a konverzióra hivatko- 
zott és megtagadta a törlesztést. Emiatt 

- Szivbetegeknek és érelmeszese- 

désben szenvedőknek a természetes 
„Ferenc Józse keserüviz használata 
könnyü és pontos bélmüködést biztosit. 

Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a 
Ferenc József viz különösen agyvér- 
zésre és gutaütésre hajlamos idősebb 
embereknek kitünő szolgálatot tesz. A 

FereneJózsef keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben 

kapható. 

* Tényi Irén tánciskoláját szeptember 
9-én nyitja meg a Forgács táncterem- 
ben Bem-u. 31. Beiratkozni lehet a kez- 

dő érákon és lakásomon, Skudier-tér 

4, I. em. 

a gazdák között háboruskodás tört ki és 
halálos ellenségek lettek. A gyilkosság 
idejében a gazdák a határban dolgoztak 

és szomszédos földjeiken a kukoricát 
kapálták. Munka közben Cica átszólt el- 
lenségének és rövidesen heves vita tá- 
madt, ami annyira indulatba hozta Cica 
György gazdát, hogy kapával a kezében 
átrohant a szomszéd földjére és egyetlen 
ütéssel kettéhasitotta Garban fejét, aki 

holtan egett össze. A véres tett után Ci- 

ca a kukoricásban bujkált, de a csend- 
őrök rátaláltak és elfogták. Az ügyész- 
ség elrendelte a megölt gazda holttesté- 
nek felbencolását és ezzel Vascan 
Demeter törvényszéki orvost bizta meg. 

A gyilkos gazdát a vizsgálat befejezése 
után átadják az ügyészségnek. 

árgy 
pacca evőeszköz és asztali tárgyak, 
finom acéláru mélyen leszállitott ár- 

ban kaphatók Secherter vaske- 
reskedésében, Temesvár, Belváros. 

- Pénzt is hamisitott a kommunista. 

A resicai rendőrség hosszas nyomozás 

után megállapitotta, hogy Czweceker 

Gyula resicai lakós házában hamis husz 

leieseket állitanak elő. Czecker Gyula, 

aki kommunista üzelmek miatt hosszabb 
időn keresztül az oravicai fogházban 
volt, nagyobb mennyiségban készitette a 
hamis husz leieseket, amelyeket azután 
a piacon értél kesitett. Czwecker Gyulát 

letartóztatták és pénzhamisitás miatt 

meginditotték ellene az eljárást. 

Szerezze be ruha és fehérnemüszükségleteit 
a tanév kezdetén alacsony árakon és lelki- 
ismeretes kiszolgálás mellett a 

ahol bizalommal vásárolhat. 

Ugyancsak alkalma nyilik nálunk vásárlásai révén szeretteiről 
ingyen fényképhez jutni, amig azok az otthontól távol vannak. 

rfemesvár 
Dóm-tér 7. 

Halálozás. S ombaton este hosszas 

szenvedés után meghalt Brauch La- 

jos ismert és közbecsült temesvári ke- 

reskedő. Régi szivbaja következtében 
hunyt el. Gyászolják édesanyja Brauch 

Amália, özvegye, született Klein Szerén, 
fia Braueh Rezső, testvérei és rokonai, 

köztük sógora Hammer Jenő, a Temes- 

vári Bank igazgatója. Temetése hétfőn 
délután három órakor megy végbe a 
gyászházból, Gyárváros, Muzslay-utca 
1. szám alól. 

őszi bársony- 
és filekalapok 

legujabb modellekben 

már 150 lel-től 
kezdve kaphatók 

El kalapszalonjában 
Ie Bem-u. posta mellett 

5 Lőbi Böske ritmikus 
ban a tanitás szeptember 15-én megkez- 
dődik. 

Arad 
Bulv. Reg. Ferdinand 11. 

s Pittoni udvari fénykép-müterem tu- 

lajdonosnője: Dr. RothOttónékül- 

földi utjáról visszatért és mütermének 

(III, Begabalsor 1. sz.) vezetését ujból 

átvette. (Telefon: 22-82.) 

Beosszuból ötvenhárom házat fel- 
gyujtott. A nagykanizsai járásban levő 
Sármellék községben hétfőn tüz támadt, 
amelynek ötvenhárom ház esett áldoza- 

tul. A csendőrségi vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a tüzet gyujtogatás okozta 

és hogy a gyujtogató Kiss Kálmán 
Sándor, akit letartóztattak. Kiss Kálmán 
Sándor a gyujtogatást bevallotta és ki- 
jelentette, hogy azt azért követte el 
mert haragudott a biróra. Mikor a köz- 
ség lakossága megtudta, hogy a gyujto- 
gató a községházán van, meg akarta azt 
östromolni, hogy Kisst meglincselje. A 
csendőrség csak nagynehezen tudta a 
felbőszült tömeget visszatartani. Az 

* Zakar Tibor képkiállitása, amely a 

Széchenyi - palota butorcsarnokában 
nyilt meg néhány nap előtt, a látoga- 
tóknak állandóan nagy tömegét vonzza. 
Különösen ceruzarajzai és akvareljei 
keltenek megérdemelt nagy tetszést a 

látogatók körében. A kiállitás még né- 
hány napig marad nyitva. 

* B. Roth Olga kozmetikus, Bel- 

város (Szt. György-tér sarok, Deut- 
sches Haus), legmodernebb elektromos 

soványitó massage kezelése rövid idő 
alatt kiváló eredményeket mutat fel. Er- 

deklődőknek szivesen nyujt dijmentesen 

felvilágositást minden kérdésben. 

Egyenfrulha szövetek 
diákok, egyletek, tüzoltók, stb. 
részére a legolesóbban kaphatók 

Rabong a Schneider 
Temesvár, Belváros, Szt. György- 

tér, Püspökpalota 

halolaái A nemzeli bajnokság 
első küzdelme lesz ma Temesvároit 
A mai, vasárnapi sportprogram ki- 

emelkedő eseménye a TMTE és a buka- 
resti Unirea Tricolor csapatának össze- 
csapása lesz, amellyel Temesvárott is 

megindul a nemzeti bajnokság. Az érde- 

kes mérkőzés délután hat órakor kezdő- 
dik a TMTE-pályán. Ezenkivül még csak 
egy elsőosztályu bajnoki mérkőzést bo- 
nyolitanak le ma délelőtt 11 órakor az 
Ilsa-pályán, ahol a Rapid és Ilsa csapa- 
tai küzdenek a bajnoki pontokért. A 
második osztályban a következő mérkő- 

zések kerülnek eldöntésre. A Vlad-cse- 

portban: Venus-Unió, Tricolor Hert- 
ha és Hajduk-Unirea. A Trinksz-cse- 
portban: ZssSE-Freidorf és Vulturi- 
Pátria. Ma délelőtt tiz órakor usszák le 
a hat kilóméteres Bega-bajnokságot, 
amelynek startja a gyárvárosi Malona- 

téren, célja pedig a józsefvárosi stran- 
don van. A temesvári Ripensia ma Bu- 
karestben vendégszerepel, ahol a nemze- 
ti bajnokság keretében a bukaresti CFR 
csapatával játszik. 

ökölvivóverseny Bukarest -Hemesvár 
közt. Nagyszámu közönség előtt tartot- 
ták meg tegnap este a Ferdinánd-szálló 
nagytermében a Bukarest -Temesvár 
ökövivóversenyt. A nagy érdeklődéssel 
kisért versenyek fénypontja a bukaresti 
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professzionista bokszolók vendégszerep- 
lése volt, amellyel teljes mértékben meg- 
nyerték a közönség tetszését. A temes- 
vári ökölvivók az agilis Dörflerrel az 
élén a legnagyobb felkészültséggel in- 
dultak a küzdelmekbe és igyekeztek 

ujabb babérokat szerezni a temesvári 
ökövivó sportnak. Az eredmények a k 
vetkezők: Első pár: Theovan Vazul és 
Dimu Dobre, mindketten bukarestiek 

eredmény döntetlen. Második pár: Cio- 

can Miklós (Bukarest) -Minda 1 2), 
ár: ( 

Gilicze. Negyedik ! pár: Batu ( ar 
-Gerőfi II. (Ilsa), eredmé. ö 
A verseny további során is a 
riak derekasan megállták 

ügyészség ma dönt, hogy mely napon tár 
állitsa Kélmin Sándort a statárlis vezetői utaztak a k. 



nak, ch és dam . ágy- 
nemüre következő gyártmányok: 
Tannwaldi, Herm. Pollacks Shöne. 
Morberi Langer, ugymint a bel- 
földi legnagyobb gyárak készit- 

ményei állandóan raktáron a 

Népáruházban 
Belváros, Dém-tér 9, a Sváb Központi- 

bDank volt helyiségében 

- Temesvári gyáros ezüstlakodalma. 

Daniel Miklós temesvári kalapgyáros 

és felesége, Thomas Klotild, tegnap 

ünnepelték házasságuk negyedszázados 

évfordulóját. A jubiláns házaspár teg- 

nap reggel megjelent az erzsébetvárosi 

templomban, ahol Páter Kerl Norbert 

plébános ujból megáldotta frigyüket. Az 
ezüst lakodalmas párt számosan keres- 

ték föl jókivánságaikkal. A házaspárnak 
két gyermeke van, Daniel Saci, Weisz 
Károly elektromérnök felesége és Daniel 
Miklós, aki a kolozsvári egyetem orvos- 
tanhallgatója. 
Megkezdődtek a temesvári utépitések. 

Ismételten irtunk róla, hogy Temesvár 
városa három millió lei költséggel kü- 
lönböző utépitési munkálatokat végez- 
tet. Miután az árlejtést a belügyminisz- 
ter is jóváhagyta, a munkálatok már 
meg is kezdődtek. Serényen folyik a 
Tache-Jonescu-körut kövezése, amely 

összeköti a Belvárost a Gyárvárossal, 

azonkivül dolgoznak a Diaconovici Loga- 

köruton, valamint a Mehala és a Blas- 

kovics-telep közötti uton is. Az utépités- 
nél százötven munkás nyert kenyeret. 

Varró- kézimunka tanintézet 

ipari tanfolyamokat rendez 

Felsőruha és fehérnemü szabást és var- 

rást. Füzőkészitést. Batik festést és ége- 
tést, bőrdomboritást, csipkekészitést. 
montirozást és diszmunkák készitését 

Erdeklődni lehet d. e. 8-12 és d. u. 

3= óra között. 

Temesvár, IV., Bonnáz-u. 9 szám, kézi- 

munkatzlet 

A szé- 
kesegyház hatvantagu ének- és zene- 

kara Bra un Dezső székesegyházi kar- 

nagy vezetése alatt szeptember huszon- 

ötödikén, délután öt órai kezdettel ren- 

* A dómkórus aögyerenye 

dezi kilencvenegyedik egyházzenei 

hangversenyét a római katolikus püs- 
pöki székesegyházban. Müsoron Bruck- 

ner Antal, Rheinberger József, Filke 

Miksa, Schubert Ferenc legmonumentá- 

lisabb alkotásai, melyeket a zenemüvé- 

szet halhatatlan festerei, liturgikus is- 
tentiszteleten kivüli hangversenycélokra 

irtak. A dómkórus ezen hangversenyé- 
nek tiszta jövedelmét zenemütárának 

gyarapitására forditja. Ezen hangver- 

seny támogatása teszi lehetővé ujabb 

müvek előadhatását. Igy a karácsonyra 
tervbevett Mozart Koronázási misé- 
jének bemutatását és a husvéti időszak- 
ban bemutatandó Beethoven Krisz- 
tus az Olajfák hegyén cimü oratóriumot 

és a Cherubini rekviemet. 

VERENVKÉPE ocsó 5noN 

ena KFÁlER i mv 

. Polgár Lily a edsgégus 

Párisból hazaérkezve szeptember 15-én 
nyitja meg ujra francia és német 
irodalmi és nyelvtani kurzusait gyer- 
mekek és felnőttek részére. Ugyan- 

akkor megkezdi magánóráit is. Jelent- 

kezni lehet Hunyadi-ut 46. szám alatt, 
földszinten 5 és 7 óra között. Telefon 

12-34. 

f 

nap előtt megirtuk, hogy a 

Temesvári Első Takarékpénztár helyi- 
ségében egy elkeseredett betevő a leve- 
gőbe lőtt. Ezzel akarta megriasztani a 
bank vezetőit, akiktől sem könyörgésre, 

sem fenyegetésre nem tudta visszakapni 
a betétjét. Az elkeseredett betevő Ca- 
linescu tüzérkapitány, akinek két- 
százezer leies betétje van a Temesvári 

Első Takarékpénztárban. Amikor az in- 
tézet tavaly zárolta a betéteket, Cali- 
nescu kapitány megállapodást kötött a 

Temesvári Első Takarékpénztárral, 
hogy 1932. február 12-én teljes betétjét 
visszafizetik. Pénz helyett azonban csak 

ujabb igéretet kapott. Hónaponkint ki- 
fizettek neki kisebb összegeket. A mult 

hónapban aláirattak vele egy ezer leies 

nyugtát és azt ki is fizették neki. Mikor 
aztán szeptemberben ujból jelentkezett 
és több ezer leit kivánt, akkor eléje tar- 

tották a mult havi nyugtát, amelyen kö- 
telezőleg beleegyezett, hogy havi ezer 
leinél többet nem kaphat. Calinescu ka- 
pitány csudálkozva látta a záradékot a 

nyugtán és kijelentette, hogy az nem 

- Bucsu a Józsefvárosban. A józsef- 
városi római katolikus hitközség ma 
tartja meg a plébániatemplom felszen- 
telésének évfordulója alkalmával szoká- 
sos bucsuját. Délelőtt Metzger Már- 
ton dr. prépostplébános nagy papi se- 
gédlettel ünnepi misét celebrál és prédi- 
kációt tart. A Scudier-téren egész na- 

pon át bucsunapi vásár és népmulatság 
lesz. Este a Forgács-féle teremben 

hangversenyt és táncmulatságot tarta- 
nak. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
dapesten a P a rk-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvarral szemben. Leszálli- 

tott árak. - E lap előfizetőinek 20 szá- 

zalékos engedmény. 
- Vadászati jegyek kiadása. A vadá- 

szati jegyek kiadásának határidejét. 
amely szeptember elsején lejárt, október 
1-ig hosszabbitották meg. A vadászati 
jegyeket a prefekturán állitják ki, azon- 

ban az erre vonatkozó kérvényeket 
előbb SpatariuKornél dr. vármegyei 
vadászati felügyelővel kell láttamoz- 
tatni. 

* Magyar népünnepély. A magyar jó- 
tékony és kulturális egyesületek által 
évente rendezni, szokott magyar 
népünnepélytazidén szeptem- 

ber11.-én vasárnap, a gyárvárosi 

sörház helyiségében tartják meg. Olcsó 
ennivalóról és hüsitükről a Magyar Nő- 
egyelt és Leányegylet tagjai, szórakozás- 
ról a magyar dalárdák s a Magyar Ház 

házi zenekara gondoskodnak. Belépődij 
személyenkint felnőtteknek 10 lei, gyer- 
mekeknek 5 lei plus adó és jegybélyeg. 
A magyarság tagjait, a kisebbségi sors- 
terstvéreket s a magyarság barátait ez 
uton is tisztelettel hivja meg a rendező- 
ség. 

- Hirtelen halál a szántóföldön. Soly- 

mos községben Huszár Ferenc gazda a 
szántóföldön munka közben hirtelen 
összeesett és pár pillanat alatt meghalt. 
Az orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy 
szivszélhüdés ölte meg. 

iut t a leanytt e ruya 
rt az imézet Calinescu kanilány 1 

volt rajta, amikor a nyugtát aláirta. 

Emiatt nagy jelenet támadt a bankban 

és az lett a vége, hogy a kapitány leadta 

a riasztó lövést. 
Az Universul cimü lapban az esetről 

részletes tudósitás jelent meg. Calines- 
cu kapitány szerint a tudósitás egyol- 

dalu és látszik rajta, hogy a bank infor- 
mációja alapján iródott. Emiatt tegnap 
délben megjelent az Universullal a ke- 
zében a Temesvári Első Takarékpénztár- 

ban és Ma cici igazgatót kereste. Mi- 
előtt szóhoz juthatott volna, a bank 
tisztviselői körülfogták. Maga Macici 
igazgató körülnyalábolta és hivatalnokai 

segitségével kituszkolta az intézetből, 

amelynek ajtaját bezárták. Calinescu 
kapitány nem türte ezt szótlanul és ala- 
posan megmondta a véleményét. A jele- 
netre számos járókelő sereglett össze, 
akik között a kapitány több ismerőse is 
volt, akik nagynehezen lecsititották és 
magukkal vitték. Mindenesetre érdekes, 
hogy a bank közel husz év alatt akarja 
Calinescu kapitány betétjét visszafi- 
zetni. 

- Az erdélyi ügyvédkongresszus kö- 
vetelte az esküdtszéki intézmény felálli- 
tását. A kolozsvári ügyvédkongresszus 

befejezte tanácskozásait. A kongresszus 

határozati javaslatot fogadott el, mely- 

ben követelik Erdélyben az esküdtszéki 

intézmény fölállitását, az előzetes letar- 

tóztatásról szóló törvény módositását 

és azt, hogy a köztisztviselőket fegyel- 

mi biróságok előtt ügyvédek védhessék. 

Végül elhatározták, hogy a jövő évi 
kongresszust Galacon tartják meg. 

Legdrágábban veszek ékszereket, 

zálogcédulákat. Braun, ékszerész, Küttl- 
tér 5. 

- A munkanélküli lakó csak négy 
havi hátralék után tehető ki a lakásból. 
Parlamenti kezdeményezésre tegnap a 

kamarában törvényjavaslatot nyujtot- 
tak be a munkanélküliek lakásvédelme 
érdekében. A javaslat szerint a munka- 
nélküli lakókat, ha négy hónapon ke- 

resztül nem fizetnek lakbért, nem lehet 

kilakoltatni. A munkanélküliek ellen a 

kilakoltatási eljárás csakis négy hóna- 

pos tartozás után inditható meg. 

* Megszerezzük ut evelét, vasuti je- 
gyét, féláru vasuti jegyre s utólagos fél- 
áru vizumra jogositó igazolványát, a be- 
lépőjegyét a budapesti kézmivesipari ki- 
állitásra, ha jelentkezik a Déli Hirlap 

kiadóhivatalában. Az igazolványok külön 
is kaphatók. A vasuton csak szeptember 

19-ig lehet féláron utazni, azonban fél- 
áru vizum a Déli Hirlap kiadóhivatalá- 
ban kapható igazolvánnyal szeptember 
végéig. Felvilágositással szivesen szolgál 
telefonon is (2-52) a Déli Hirlap kiadó- 
hivatala. 

- Guatemala függetlensége. A kö- 

zépamerikai Gu at emala állam szep- 
tember tizenötödikén ünnepli meg füg- 

getlenségének évfordulóját. Ez alkalom- 

ból Calindó, Guatemala állam temes- 

vári főkonzulja is felvonja mehalai há- 
zának homlokzatára a guatemalai nem- 
zeti lobogót. 

Mennyi szép, olcsó selyem és szövet 
hever kereskedőinknél, tehát vásároljunk és tanuljunk saját 
magunknak ruhát késziteni. Taniolyam szeptember 15-től az 
Ipari Szakmühelyben, Dóm-tér 4. II. em. 

utazásra jogositó igazolványé 150. 

is. 

1932 SZEPTEMBER 1. a 

- Megerősitették Raschka gyá 

rosi müszerész vizsgálati fogságát. 
RaschkaJózsef gyárvárosi müe 
részt - mint ismeretes - emberölés 
sérlet vádja miatt vizsgálati fogs 
helyeztek. Letartóztatását a törvér! 
szék vádtanácsa is megerősitette, 

ellen felebbezést jelentett be. A tá 
vádtanácsa most foglalkozott ifj. Ra. 
ka letartóztatásával és jóváhagyt 

törvényszék döntését. Raschka t 
továbbra is vizsgálati fogságban ma. 
- Szerelmi viszonyt folytatott s 

lányával. A nagyváradi törvényszék 
évi börtönre itélt egy apát, aki szer 
viszonyt folytatott tizenhét éves leá. 
val. Az apát, Miron József hollj 
földművest, még májusban tartóztatk 
le és azóta az ügyészségi fogház laka 
volt. A tárgyaláson az apa tiltakozo 
vád ellen és kijelentette, hogy egy 

sem igaz, de a csendőrök előtt és a 

zel szemben sirva mondotta, hogy 

apja szégyenbe hozta, amit nem mosi 
le róla a biróság és ezért arra kért 

biróságot, hogy apja egész vagyonát 
ják neki kártérités fejépben. A biró 
természetesen nem teljesitette a kér 
de az apát két évi börtönre itélte e 
szak miatt, amelyet saját leánya el n 

követett el. 

* Féláru jegy és féláru vizam Bu 
pestre. Szeptember végéig a Dunas 
vetség igazolványával féláru utóla, 
vizummal és ugy az oda-, mint a vis 

utazásnál féláru jeggyel lehet utazni! 
vizumigazolvány ára 90.- lei, a fél 

Az igazolványok a Déli Hirlap kia 
hivatalában kaphatók, amely szive 
vállalja az utlevelek gyors beszerzét 

enjamin zas 
Temesvár IV., Bem-utca 14. 

(Kandia közelében) 

Szakszerü, modern elvek szerint 
olcsón vállal mindennemü 

nikkelezést k. 
ehromozás? 

ezüstözést 
aranyozást = öxidálást 

Modern sima 
és faragott facsillárok 
már 1600 leitől kaphatók 
kaukázusi diólából 
zebrano, makaszán 

és sziámi rózsalából. 

Szánthó 
butor és facsillár üzeméban 

III. ker. Király-utca 11 

Cserépkályha 

Kandalló 

Tekaréktahely 

a gyártónál min- 

dig a legolcsóbb. 

Kályháim valódi 
Chamotte agyag- 

ból készültek, 

melyek jóságáért 

garantálok. 

TUR! GYURGY 
cserépkályhás 

egyedüli üzlethelyisége Gyárváro 
liget-ut 9, (A gyárvárosi m 

szemben) 
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Rádió 
rnap. (Szeptember 11.) Bukarest. 
: Zenekari hangverseny. 1 óra: 
fonzene. 9 óra: Operettelőadás. 

ipest. 11 óra: Hirek, kozmetika. 12 
Egyházi zene és szentbeszéd a bu- 

ő peti koronázó templomból. 1 óra 15.: 
ngelikus istentisztelet. Prédikál 
cfay Sándor dr. püspök. Utána hi- 
majd az opera zenekarának hang- 

lenye Budanovits Mária közre- 
ödésével. 4 óra: Gramofonzene. 5 
Gazdasági előadás. 5 óra 45: Ci- 

üuyzenekar hangversenye. 7 óra: Zá- 
ván felolvasása: Hogy töltötte a 
7 óra 20 szalónzenekari hang- 

óra 15: Dalárda hang- 
menye 10 óra: Sporteredmények. 10 

fejlődése. Az opera 
ának hangversenye Farkas Imre 

8j ával és Moór Julia, valamint Hal- 
lá) János közremüködésével. Utána hi- 

jd cigányzenekar hangversenye 
ár Pál énekszámával. Bécs 12 óra: 

lamgverseny. 1 óra 45: zófakog 

e. 3 óra ramofonzene. 5 óra 

y. 10 ra: Bécsi vér elmű ope- 

előadása. 12 óra 20. Öperett és han- 
részletek. Belgrád. 1 óra: Gra- 

.2 óra 5: Gramofonzene. 2 
perettrészletek. 6 óra: Délutáni 

óra 30.: rAmpfenzene. 10 óra 

té. Prága. 8 óra: Zenés dráma. 

rettelőadás. Strassburg. óra 
nekari hangverseny. 10 óra 30: 

szi st. ettöet 8 óra 50: zene- 

seny. 12 óra 50: Szórakoztató zene. 
Varsó. 8 óra 20: Katonazene. 10 óra: 
Népies zene. 12 óra: Tánczene. 

Hétfő. (Szeptember 12.) Bukarest. 
1 óra: Gramofonzene. 3 óra: Gramofon- 
zene. 6 óra: A rádiózenekar hangver- 
senye 7 óra 10: Szórakoztató zene. 8 óra 

20: Gramofonzene. 9 óra: Enektrió. 9 
óra 45: Enekhangverseny. 10 óra 15: 
Zenekari hangverseny. Budapest. 11 óra 
15: Szalónzenekar hangversenye. 2 óra 
5: A rádió házikvintettjének hangver- 
senye. 4 óra 45: Hirek. 6 óra: Asszonyok 
tanácsadója. 6 óra 45: Hirek. 7 óra: A 

régi jó Gvadányi. Haraszthy Lajos fel- 
olvasása. 7 óra 30: Gramofonzene. 9 óra 
15: Szilágyi Imre dr. magyar hegedü- 
estje cigányzenekari kisérettel. 10 óra 
15: A magyar opera mesterei. Az opera 

zenekarának hangversenye Báthy Anna 
és Szende Ferenc közremüködésével. 
Utána hirek, majd Jazz-band, Vajda 
Károly énekszámaival. 1 óra éjfélután: 
Cigányzenekar hangversenye. Bécs. 1 
óra 30: Zenekari hangverseny. 2Z óra 40: 

Gramofonzene. 6 óra 45: Szórakoztató 
zene. 9 óra 55: A béesi kamarakar szó- 
rakoztató zenéje. 10 óra 15: Zenekari 
hangverseny. 12 óra: Jazz-band. Belgrad. 
1 óra: Gramofonzene. 2 óra 5: A rádió- 
zenekar hangversenye, 6 óra: Gramo- 
fonzene. 7 óra: Cigányzene. 7 óra 30. 
Citerahangverseny. 9 óra 30: Népdalok. 
10 óra: Szórakoztató zene. 11 óra: 
Enekhangverseny. 11 óra 30: Gramo- 
fonzene. Milánó. 9 óra: Könnyü zene. 9 
óra 80: Gramofonzene. 11 óra: A rádió- 
zenekar hangversenye. Prága. 9 óra 15.: 
zZenekari hangverseny. 9 óra 35: Ének 
és gitárhangverseny. 11 óra: Cselló- 
hangverseny. 11 óra 30: Kardalok. 12 
óra 20: Gramofonzene. Róma. 10 óra: 
Gramofonzene. 10 óra 45: Könnyü zene 
Strassburg. 8 óra 30: Zenekari hang- 
verseny. 9 óra 45: Kamarazene. 11 óra: 

Szimfonikus hangverseny. Stuttgart. 9 
óra 45: Szórakoztató zene. Varsó: 8 
óra 20: Gramofonzene. 10 óra: A Bo- 
hémélet opera előadása. 12 óra 30: Gra- 
mofonzene. 12 óra 50: Tánczene. 

magánbankok 
jegybank el 

az elsznortű na 
A Nemzeti Bank temesvári fiókjához 

távirati rendelkezés érkezett, amely 

visszaállitja azt a szigoritott rendszert, 

amely közvetlenül a devizaforgalom 
korlátozását elrendelő intézkedés után 
volt érvényben. A távirati intézkedés ér- 

telmében a Nemzeti Bank ujabb intézke- 
dé felfüggeszti azokat az eneélye 

ket, amelyekkel a magánbankokat fel- 
hatalmazta devizák vásárlására. Ezek 
szerint mindazok, akik devizákkal ren- 

delkeznek ismét a Nemzeti Banknak kö- 
telesek a devizakészleteiket beszolgál: 
tatni, illetve eladni. A rendelkezés alól 

nem képeznek kivételt a pénzintézetek 
sem, mivel ezeknek is be kell zele 

tatni devizakészleteiket a Banca Natio 

nalának. A rendeletet azzal magyaráz 
zák, hogy a jegybank fokozott mérték 
ben akarja ellenőrizni az ekszportőrö 
ket. Az ekszportőröknek ugyanis eddig 
joguk volt, hogy a kivitelből származó 
devizákat magánbankoknak adhassál 
el, amelyek viszont a Nemzeti Bankhos 
juttatták el azokat. A magánbankol 
kikapcsolásával a jegybank azt akarja 
elérni, hogy az ekszportőrök csak a 
Nemzeti Banknál értékesithessék devi 
záikat és igy azokat közvetlenül a jegy. 
bankhoz szolgáltassák be. Azok, akih 
külföldte utaznak és devizát vagy valu 
tát igényelnek, ezt továbbra is a magán 
bankoknál szerezhetik be, amelyek a de. 

vizákat a jegybanknál vásárolják meg 
Az uj rendelet végrehajtási utasitása 
egyelőre még nem érkezett meg. 

Javul az általános világgazdasági 
helyzet. A külföldön egyre tart a gazda- 
sági helyzet optimista megitélése. Bel- 
giumban a már hetek óta tartó és véres 
összeütközésekkel sulyosbitott sztrájk 
tegnap megszünt, mivel a vállalatok az 

uj rendelésekre való tekintettel ujra fel- 
vették az üzemet. A petroleumpiacon 

nagy feltünést keltett az a hir, hogy 
Marokkóban, Souk el Arba mellett uj 
petreleumforrásokat fedeztek fel. Az uj 
kutak naponként tiz tonna petroleumot 

adnak. A kutatások folynak. 

A temesvári gabonapiac. A temes- 

vári gabonatőzsde irányzata tegnap tar- 
tott volt. Kevés üzlet és kis forgalom 
jellemezte a piacot. Arfolyamok a követ- 

kezők voltak: óbuza 470, ujbuza minő- 
ség szerint 415-450, tengeri 190, zab 
190, árpa 180, rozs 350, here 170, hurgo 
nya 180 lei száz kilónként. 

a: Kisregéczi sán Andrá: 

39. folytatás. 

: Elly, hogy Eva sohasem lesz 
rnök felesége. 

n Elly elgondolkozott. 

apjában véve nekem mindegy, 

rnök felesége lesz miss Éva, 
öÖn azonban nekem szövetke- 

szemmel és nyitott füllel já- 

örülmények majd megmutat- 
1ogy mit kell csinálnunk. 

lelkére kötötte Ellynek. 
figyelje tovább a beteg Evát és 
Ijon be neki róla, ha az lázában 
amit mond, ami terveikkel ösz- 
z 

a mielőbb elgyógyulna. Azt 
kor aztán tegyen lehe- 

: tt többé be- 
as e 

gyégyulás okkal hama- 
kka gyorsabban következett 

pe, mint azt várni lehetett volna. 

Kissé sápadtan, kissé fáradtan, de 

végre mégis elhagyta Éva a betegágyat. 
Amikor a háziorvos kijelentette, hogy 

már nincsen semmi baj, még hozzátette: 
- Mozgás és friss levegő, ez az, ami- 

re miss Evának szüksége van, hogy tel- 
jesen magához térjen. Tegyen minél 
gyakrabban és minél messzibbre autótu- 
rákat a környékre, ezenkivül nem árt 

egy kis sport, sem egy kis tánc. 

Elly örömmel hallgatta az orvos sza- 

vait. Tudta, hogy elérkezett az ideje, 
amikor lehetővé kell tenni Eva és Bai- 
kalov találkozását és ezt az orvos sza- 
vai csak előmozditották. 

Sőt maga Halmos is helyeselte, amit 
az orvos mondett. 

- Egy kis társaság, egy kis szórako- 
zás nem fog ártani, kedves Eva. Talál- 
kozzék más emberekkel is, necsak min- 
dig velünk. Vidámodjék fel és akkor 

ujra piros lesz az arca. 

Eva bágyadtan mosolygott. 

- Jól van, Pista, de maga elkisér. 
Ettől azonban Helme nagyon meg- 

ijedt. 

- Tudja, Eva, én nem vagyok társa- 

ságba való. Az én szótlanságommal 
csak ecetessé tenném az egész társasá- 
got, ha ott mutatkoznék. Nem mondom, 
hogy esténkint nem kisérem el autótu- 
rákra, 

vagy ötórai táncra járni 
való. 

nem nekem 

Tenkei csak helyeselte a vélezény sza- 
vait. 
- Ugy van, Eva. Pistának i igaza van. 

Különben is szükség van most rá a gyár- 
nak. Uj terveken dolgozunk és ezek any- 
nyira lekötnek minket, hogy még többet 
kell a gyárban tartózkodni, mint eddig 
Hozzá kell szoknod, hogy naponta két 

hánom órával későbben szabadul Pista. 

de napközben sporthelyekre, 

- Ne haragndjek EÉva, - kérlelte a 

mérnök, - sietek, hogy az uj tervekkel 
hamarosan elkészüljek. Azért bocsás- 

son meg, hogy kevesebb időt szentelhe- 
tek magának. Igérem azonban, hogy az- 
után annál többet leszek magával. 
- Nem kell attól tartani, hogy miss 

Eva egyedül lesz, = jelentette ki Elly, 
- én majd vele leszek, Eljárok vele 
mindenüvé és gondoskodni fogok róla, 
hogy jól érezze magát. 
- Köszönöm, miss Elly, maga na- 

gyon kedves. 
Annak is megvolt az oka, hogy Éva 

olyan könnyen beleegyezett, hogy társa- 
ságba jár. 

Amióta felgyógyult, ujra és ujra ar- 
ra gondolt, amit megbetegedése előtt el- 
határozott. Találkoznia kell Kovács 
Mártonnal. Beszélni fog vele. Nem lehet 
az olyan kegyetlen és olyan szivtelen 
mégse, hogy ne hallgasson rá. Kérni 
fogja, térjen ki az utjából örökre. 

Baikalov hamarosan értesült Ellytől, 
hogy Évával nemsokára alkalma lesz ta- 
lálkozni. Ugy beszélték meg, hogy ezt 
a találkozást mégsem siettetik, hanem 
előbb alkalmat adnak Évának, hogy a 
társasággal megismerkedjék és meg- 

szokj 1 annak tagjait. 

történt, hogy a találkozásra 
csak két hét mulva került a sor. 

Elly elvitte fvát a tennisztérre. Oda- 
haza Pesten Eva szenvedélyes tennisze- 
ző volt és most jókedvvel vette ujra a 
kezébe a rakettet. 

Már majdnem megkezdődött a játék, 
amikor a pályán megjelent Baikalov. 
Eva erőt vett magán. Igyekezett kö- 

zönyös lenni. Még arra is ráért, hogy 

megállapitsa, hogy ez a fiatalember, aki 
most f feltünt előtte tenniszdresszben és is 
könnyed mozdulatokkal közeledett felé- 

je, mintha nem is volna az a vad terro- 

rista, akinek valamikor ismerte. Való- 
ságos világfinak a benyomását tette. 

Edgar Springefield, egy bankár fia, 
akit Elly ismertetett meg Evával, hozta 
oda bemutatni. 
= Miss Tenkei, engedje meg, hogy be 

mutassam kegyednek mister Baikalovot. 
- Van szerencsém, mondotta Éva 

Csudálkozott rajta, hogy a keze nem 
remegett, amikor megérintette azt a ke- 
zet, amely valamikor durván érintette. 
Még az udvarias mosolygást is az aj- 

kára erőltette. 
Ezen a találkozáson mások jelenlété- 

ben többször is beszélgettek. Tenniszről, 
szinházról, zenéről és mindenféle apró- 
cseprő dolgokról volt köztük szó. 
Társalgásukba Elly is bele-beleszólt, ki 

szándékosan csak akkor lépett oda Evá- 
hoz, amikor annak már bemutatták Bai- 

kalovot. Előbb messziről figyelte a ta- 
lálkozásukat és megállapitotta, hogy az 

milyen simán felyt le. 
- Jó szinésznő a kis kigyó, - gon- 

dolta magában, - a szeme j 

rebbent meg, amikor találko 
lovval. Az ember azt hinné 
ban most látta először. 
Ezen az első találkozáson sem 

sem Baikalov nem gondolt arra, 
a négyszemközti találkozást siettesse. 
Előbb figyelni akarták egymástt 

Eva, mikért már első látásra is meg 
állapitotta, hogy Baikalovban o 
lajdonságok vannak, amelyeket nem is 
sejtett benne. Hiszen ez egészen rendes 
ember, - állapította meg. Rendes 

eli emb 
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Allást keres 
FPapirkereskedésbe 

kiszolgáló kisasszony állást keres. 
meket a kiadóba kérek 
nyü' jeligére. 

Alkalmazás 
Masamódokat 

önálló ügyes, kézi és tanulólányokat 

azonnalra felveszek. II., Háromkirály- 

utca, Krauser-kalapszalon. (1236) 

Ci- 
„Szerény igé- 

(1798) 

500 leit fizetek 

annak ki a Halva-készitésre megtanit. 
Madas, Dóm-tér 7. 2 

ünyes masamódiányok 
bukaresti céghez 

felvétetnek. 

Jelentkezés: ma, vasárnap 
egész napon át 

Termins- szátlotában. 
Gyakorlott házmester 

október 15-re felvétetik. Református- 
palota. Jelentkezni pénztári irodába, d 
e. 11-12 között. (1232) 

Allandó otthont talál 

egyedülálló idősebb megbizható asszony, 

kisebb háztartásom vezetését vállalja. 
Részletes leveleket cimmel „Családi ott- 

hon' jeligére a kiadóba kérek. (1229) 

Adás-vétel 

Szülők figyelmébe 
Iskolatáskák, irattáskák 

rendkivüli választékban 

csoda olcsón. 

FEUER 
bőráruüzem, Belv., Mercy-u. 8. 

(Deutsch Testvérek mellett.) (1417) 

Motorok 

100 HP. Diesel, 35-55 HP. Szi- 

vógáz, 12 és 30 HP. Nyersolaj, 20-25 
és 30 HP. Petroleum motorok és egy 

komplett hydraulikus olajsajtó eladó. 

Friedrich Testvérek, Temesvár. (1593) 

D. K. W. motortriciklim 

karosszériával épitve, eladom vagy be- 
cserélem üzemképes kétkerekü motor- 

biciklire. Borbélyüzlet Hunyadi-ut 18. 
(1218) 

Jó menetelü darálómalom 

liszt lerakattal azonnal eladó. Biztos 

megélhetés. Baranyai Béla, Ujmosni- 
cai malom. (1226) 

Fürdőszoba 

berendezés kerestetik. Ajánlatok „Jó és 
olcsó" jeligével a kiadóba. 

Különleges sapkagyártmányokat! 
Iskola, egylet, tüzoltó, gyermekek részé- 
re modern és legujabb divatsapkákat, 
mühimzés arannyal sapkákra és mat- 
rózszallag állandó raktáron, legolcsób- 
ban csak T h e i szPéternél, Józsefváros, 

Hunyadi-ut 16/a. 

90 hold prima szántóföld 
egészben vagy cca 20 holdas parcellák- 
ban, továbbá körülbelül 90 mm prima 

Muhár széna, jutányos árban eladatik. 

felvilágositással szolgál Petrovits, Mer- 

Háziasszonyok és kiskereskedők! 
burgonyát, hagymát, babot, lisztet leg 
olcsóbban vásárolhat Hochmann-cégnél, 
Fröbl-utca 40. (1633) 

Jó forgalmu pékség 
vidéki városban két sütő kemencével 
nagy sarokház, melléképület és kerttel 
eladó, évi 24.000 lei házbér jövedelem- 
mel.Timisoara, II., Piata Noua 8. (1202) 

őszi és téli saisonra 

megérkezett kötött-szövött árum és du 
san felszerelt raktárral, olcsó reklám- 

árakon állok a b. vevőközönség rendel- 
kezésére. - M. Héhn, harisnya-király, 

Kossuth Lajos-u. 25. (1608) 

Sirkövek 

feketegranit és márványból mai viszo- 
nyokhoz képest a legolcsóbban Gra- 
novszky Jánosnál, Temesvár, Józsefvá- 

ros, Bonnáz és Kossuth-utca sarok. 

(1270) 
tisoara, Féger-kastélyban. (1234) 

Eladó 
Blaskovics-telep központjában kedvező 
részletfizetés mellett egy családi ház, 
asztalos vagy egyéb iparosnak 
alkalmas tágas mühellyel, nagy kert- 
tel. Bővebbet Alapitványi Pénztár, 
Belváros, Püspöki-palota, I. emelet. 

(1237) 

Hladó 
175 ezerért 3 szobás massiv magánház 
kerttel, baromfiudvarral etc., Blasko- 
vics-telep Ráday-utca 14 régi. (1238) 

Bőr iskolatáskák és aktatáskák 
mélyen leszállitott árban kaphatók Fe- 
nyő könyvkereskedésben, Belváros Str. 
Alba Iulia 9. (1239) 

Háziurak figyelmébe! 
Tekintse meg a raktáromban 
levő garantált jó és olcsó 

takaréktüzhelyeket. 
Szakszerükivitel 

Pozmeor Vilmos 
III, Kazinczy-utca 23. E 

Lakás 
Kiadó 

a Gyárvárosban a Mercur-palotában 

I
I
I
 

(Piata Traian 2) a volt Pap-féle gyógy- 
szertár üzlethelyisége. Bővebb felvilágo- 
sitás kapható Dr. Róth Ottó és Dr. Li- 
geti S. ügyvédi irodában, a főposta mel- 
lett (telefon 93). (1223) 

1 a 

leiért 160 
HIRDETJUK KIADO LAKÁSÁT! 

A hirdetés dija előre fizetendő 

sze lelért 

a 

Butorozott szoba 
balkonnal 

Gyárváros, Liget-ut 9. I. em. 
2. sz. (Gyárvárosi parkkal 
szemben). 

szoba konyha 
(kertilakás) 

Erzsébetvárosi parknál 

Bövebbet: Hattyu-utca 6. 
(régiszám) háztulajdonosnál 

Garcon lakás modern 

szobás 
ürdőszobával) 
különbejárattal 

Józselváros, Gorové-utca 3. 

fTakaréktüzhelyek 
garantált 

jó 
minőség 

750- leitől 
ssaiát 

készitmény 

Timisoara IV., Bulev. 
Carol 37. (uyadi-ut). fálmán Dezs 

Konyhabutorokés előszobaberende- 
zések 

a legmodernebb és legolcsópban Neu- 
cohr asztalos mühelyében készülnek. 

Erzsébetváros, József-tér é és Pósta-utca 
; arek (1512) 

szobás modern 
garconlakás 

(konyhával) 

okt. 1-re 

Belváros, Papneveliei bér- 
palota. Sz. György-tér 

szobás utcai 
modern 

(ürdőszobával) 
Belvaros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

szobás modern 
(dürdőszobával) 
október 1-re 

Gyárváros, Alsóárok-u. 2. 
uj szám, közelebbit: Fröbl- 
utca 38, a korcsmában. 

Gyárváros, Liget-ut 9. 

szobás 
4 szobás modern (alkovval) 

Józselváros, Bonnáz-u. 10. (parkra néző balkonnal) 

i nov. 1-re 
szobás utcai iref- (úrdószobával) Gyárváros, Liget-ut 9. 

Gyárváros, Fő-utca (Str. 
Dacilor) 29. I. em. Uj villa 

3 szabas modern A szobás modern 
lakással kertilakás 

Belváros, Bulv. Diaconovici 
Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 

mal szemben. 

október 1-rc 

Lunapark mellett. Strada 
Sibiu 6. 

Uj villa 
3 szobás; modern lakással 

azonnal vagy nov. 1-re 

Gyárvárosban. - Bövebbet: 
Salinacki és Janku-cégnél 
Dómz-tér 4. 

Erzsébetváros, Haasz, Str. 

szobás modern 
utcai 
(ürdőszobával) 

azonnal, esetleg nov. 1-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

3 szobás modern Decemvries(Alkotmány u) 

Belváros és Józsefvárosban. i 
Közelebbit: Transylvania Sar oküzlethelyiség 
biztositó. Belváros, Hu- 
nyadi-u. 8. Telefon 11-74. 

Erzsébetváros, Emmausz- 
utca 7. 

Belváros, Mercy-utca 3. 
(a házmesternél). 

irodakelyisés 

Belváros, Mercy-utca 3. 
(a házmesternél). 

szobás 
modern 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári bank 

Erzsébetváros, Református- 
palota. Batthyányi-u. 2. 

Hirdesse e rovatban 
w" kiadó lakását 

és legszebb kivitelben, valamint ja 

SZEPTEMEER 

Kü ilönféle 
Eberling Gyula ! 

a legolcsóbban vállal szerelő- és laa 
munkát. any János-utca és B 
sor sarok mühelyében. 

Stopp!! Halló! 

hol lehet jó és olcsó lakatos, 

vizvezetéki és müszerészeti munk 
ni? Csakis a Belvárosban Elsás 

Comp-nál, Galgonház. 

Milin Livia 
(Lucaret) vasui (C. F. R.) bérletel 

szett. Megtalálója a kiadóban adja 

Öriási árzuhanás mindenféle szaó 
munkákban! 

Készitek divatöltönyöket, 

felöltőket 600-tól 800 lejig. Gyern 
hák, iskolaegyenruhák 300 lejtől 

ve. Nadrágkészités 150-től 350 leji 
tönyforditás 600 lei. öltöny vag 

öltővasalás 40 lei. Nadrágvasalás 
öltöny vegyi mosása és vasalása 
lei. Amigo József uriszabó, Timi 

Józsefváros, Bega-balsor 20, Hor, 

palota mellett. 

Bőrbutor garnituráját garanciási 
minden kivánt szinre átfesti és ká 
munkáját olcsón végzi Reichardt (1l 
mübutorkárpitos és bőrbutor speci 

Bulev. Carol 8. CI 

Vizvezeték 

csatornázást és lakatos munkát 
csóbban vállalok. Bednarek, Erzséb 
ros. Józseftér 14. 

Cipőt legolcsóbban 

sokat Katona cipészete készit, Józ 
ros, Fröbl-u. 38. 

,0 
* elismeré 

hatólag 

tóbb 

néhány leiért igaz 
jó könyveket ol 

elő a Déli Hirlaj 
amely esetben r 
delkezésére áll 
nek a józselvár 
Hunyadi-ut 15. sz 
„CULTURA" k 
kereskedés teli 
kölcsönkönyviárá 

havonta 
csekély 25 leiért, a 
nem előfizetükn 
majdnem a kétszel 
sébe keről. Jele 
kezzék ott 

és naponta 
a világirodalom 
jelesebb magyar 
német könyvei 

válogathat. 

Ne mulassza el a hedvező aik 
melyet a Déli Miriap összes 

tölnek nut 


